

"බන්තන් ඉඳි ලිය ගිවි ගියා - මට තවත් බෑ තරහ වෙලා" පසුගිය දිනක ගුවන් විදුලියෙන් ප්‍රචාරය වූ ගීතයකින් මගේ මතකයට ගැබගෙන කොටසකි. මේ ගීත රචකයා හෝ සංගීතයා හෝ ගායකයා විසින් ලියා ඇති අවධානය යොමු කරනවාට වඩා මගේ සිත යොමු වූයේ එම ගීත බෝඩියෙන් මතු වූ අරුතටයි. මම මතකයට ගෙන ගියා සාක්ෂික පසුබිමක, අතීත හා වර්තමාන සමාජ පසුබිමක සැරිසැරවෙමි. එම සිතුවම් සමූහය පාදක කරගනිමින් 'විවිධ' ලිපි මාලාවේ මෙවර ලිපිය සකස් කිරීමට මට සිතුවි.

සියලු සමාජය තුළ එලා මෙලාකර ප්‍රචලිතව පවත්නා ජන කියමන් ගැන අපි ඉහතදී ද සඳහනක් කළෙමු. සියලු සාක්ෂිකයන් දැරීමට කරගත්, සමාජය සතුව පවතින ප්‍රස්ථාව පිරිසිදු, අපේක්ෂාදේශ, පොදුවේ ගත් විට ජන කියමන් අතර අසීමිත යෙදුම් සාක්ෂිකයන් අපට හමු වෙයි. "අමු සැම දඹරය බන් ඉදෙන තුරු" යන යෙදුම එලා සමාජයේ අපි තිබූ දෙවේලේ ග්‍රහණය කර ඇත්තේය. වත්මන් ශ්‍රී ලාංකික සමාජයේ දී විවිධ වීම් මෙය අසන්නට ලැබුණද ඊට හාත්පසින් වෙනස් අදහස් ද අපට ග්‍රහණය කරන්නට ලැබේ.

පවුල්වල විකල්ප තත්වයන් ඇති වීමේ ප්‍රචලනයට ඉතාමත් ඉඩකඩ ප්‍රදාම දක්නට තිබීම ගැනයි. මීට කලකට පෙර ඇමෙරිකානු සමාජයේ දික්කසාද වීමේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස සොයා බැලූ පර්යේෂකයන්ගෙන් ප්‍රකාශ වූයේ විවාහ වන අයගෙන් සියයට හැටක්ම දික්කසාදයට යොමු වන බවත් එවැනිවත් වෙරැති විවාහයක් කරගන්නද එයින්ම ඒ හා සමාන ප්‍රතිඵලයක් ලෙස දික්කසාද වන බවයි. ඇතැම් ප්‍රාන්තවල මෙය සියයට හැත්තහපහක් තරම් වන විශාල ප්‍රතිඵලයක් ගැන ද අසන්නට ලැබීණි. කවර්ටක් වුවද අද මෙබඳු තත්වයන් උදාහර ව තිබීම පුළුල්ව පැතිරී ඇත.

ශ්‍රී ලංකාව විශේෂයෙන්ම ගෙන බලන විට අපේ වැඩිහිටියන් සිතූ පැහැ ආකාරයට වඩා හාත්පසින් වෙනස් ලෙස විවාහය ගැනත්, පවුල් ජීවිතය ගැනත් සිතන්නට යොමු වන්නන් අද බහුලව සිටින බව අමුතුවෙන් කිව යුතු නොවන තරම්ය. වත්මන් ශ්‍රී ලංකාව තුළ කාර්තව් කොටමි නම් ඉදිරියට ගොස් ඇදැදි යන්න පැහැදිලිවම අදහස ගතිය. දේශපාලනය වැඩි කොටම ගැන අසන්නට පැහැදිලිවම අදහස ගතිය. පරිපාලනය, නීති ක්ෂේත්‍රය, ඉඩිතේන්ර ක්ෂේත්‍රය ආදිය ගැන බලන විට කාර්තව්ගේ



මූලික කේන්ද්‍රස්ථානය වන පවුල ඇතුළත සාමය පවතින විට එය පොදු සමාජය වෙතට ද පැතිරී යනු ඇත. එබැවින් අයමගයේ මුල බිජු පැහැතිව ඉවත් කර දැමිය හැකි නම් පවුල්වල මෙම පොදු සමාජයේ දී ස්ථාවරත්වය ආරක්ෂා වනු ඇත.

අමු - සැම අරලයට එක් ප්‍රධාන හේතුවක් ලෙස සැකය ගත හැකිය. ශක්තිමත් පවුල් පදනමක් සැකසා අත්‍යවශ්‍ය වන අනන්‍යතාව විශ්වාසය කවර හේතුවක් නිසා හෝ බිඳ වැටී ගොස් සැකය නැතිවී බිජු පැහැති වීමෙන් දිනෙන් දින එම තත්වය වර්ධනය වී යාමට ඉඩ ඇත. එලා සමාජය තුළ පුද්ගලයන් හුදකලා මූලික පවුල් ලෙස නොව විස්තෘත පවුල් ගතයනාක් සම්බන්ධතා පවුල් ලෙස විවිධ වීම දක්නට ලැබුණි. එබැවින් විවාහන යුචලකට යොමු වන්නේ, වැඩිහිටියන්ගෙන් දුරස් වී සිටි නම් සැකය, ගැටලුව තුළම මීරකෙමින්

මෙවන් සංකීර්ණ හේතු සාදක අනුව වත්මන් පවුල එකට එකතුව, සමගියෙන් අදහස් උදහස් සමග ආදරය සෙනෙහස ද සමග බෙදා හැරගනිමින් ජීවිත ගෙවීමෙන් දුරුස්ථ යන බවක් දැක ගන්නට ඇත. එවන් තත්වයක් අනුව එකිනෙකාගේ සිත්වල මතු වන අසන්නේය. කලකිරීම හා වේදනාව සමග වනු වෙනුවට දිනෙන් දිනම එවා වර්ධනය වෙමින් ඔවුන්ට දිනෙන් දිනම වෙනස් වන තත්වයකට පත් වන අවස්ථා අපට දැකගත හැකිය.

මෙවන් බේදනක තත්වයක් සමාජය තුළ උද්ගත වී තිබියදී වුව අදත් ශ්‍රී ලංකාවකින් දෙමාපියා - දරුණු - සැම සුදුසු සම්බන්ධතා වර්ධනය වන සේ ගෙවන ශක්තිමත් පවුල් ජීවිත ද වර්ධනය වෙමින් පවතින තත්වයන්ගෙන් අපට ලැබී හැකි ආදරය මොනවාදැයි සිතා

“අමු සැම දඹරය බන් ඉදෙන තුරු ?”

පසුගිය දා පුවත්පතක පළ වූ කෙටි ලිපියක, එහි කර්තෘ, මනෝවිද්‍යා උපදේශක (විද්‍යාමාන) මේජර් සුසන්ත ද සිල්වා මහතා මාතෘකාව ලෙස යොදා තිබුණේ "බන්තන් ඉදෙන තුරු" නොවන අතර අවධානය යොමු කරනවාට වඩා මගේ සිත යොමු වූයේ එම ගීත බෝඩියෙන් මතු වූ අරුතටයි. මම මතකයට ගෙන ගියා සාක්ෂික පසුබිමක, අතීත හා වර්තමාන සමාජ පසුබිමක සැරිසැරවෙමි. එම සිතුවම් සමූහය පාදක කරගනිමින් 'විවිධ' ලිපි මාලාවේ මෙවර ලිපිය සකස් කිරීමට මට සිතුවි.

අතීතය සැබවු ලෙස ගැන්වීමේ මෙන්ම ඔවුන් පෙරටුවට ගොස් ඇති බවක් ද දැකගත හැකිය. එසේ තිබියදීත් නිවස තුළදී ස්වාමිපුරුෂයන්ගේ අධි පාලනයට හා අනාසකට යටත්ව තම ස්වාධීනත්වයට කිසිදු ඉඩක් නොලැබෙන අවස්ථාවන් කාර්තව් ද සිටින බව නොකියාම බරු තරම්ය. ඇතැම් විට ගෘහස්ථ නිසැකයෙන් බැර කන ගැනැත්තියක් නම් මුත් ගැනවිල්ල ප්‍රකාශ කර ගියා මගින් රැකවරණයක්, සහනයක් ලබාගන්නට අදාළ ස්වාභාවිකව ගිය විට දක්නට පුස්ථාව පිරිසිදු උපුටා දක්වමින් ආපසු ගෙදර ගොස් නොදික් ඉන්නැයි උපදෙස් දී යවන ඇතැම් ආයතන හා ඇතැම් පුද්ගලයන් ගැන ද අපට අසන්නට ලැබේ. එක් අතකින් බලන විට මෙය පොදු සමාජය කෙරෙහි යහපත් ප්‍රාර්ථනාවෙන් ගනු ලබන ක්‍රියා මාර්ගයක් ලෙස කෙතෙකු අර්ථ දක්වන්නට ඉඩ ඇත. එසේ වුවද ස්වාමිපුරුෂයකුගේ අධි අධිකාරීකරණ තත්වයකින් අසීමිත ලෙස බැර කමින් අන්ත අසරණ අවස්ථාවකට වැටෙන ගැනැත්තියකට මෙවන් සැලකීමක් හෝ ප්‍රතිචාරයක් කෙසේ නම් දරා සිටිය හැකිය ?

මෙලෙසින් විවිධ අංශ දෙස පුළුල්ව අවධානය යොමු කරන විට එලා කාර්තව් ලද සැදැපදේශය අද එලෙසින්ම ක්‍රියාත්මක වීම කොතරම් දුරට සිදුවේද යන්න දෙවරක් නොව කිහිප වරක්ම සිතා බැලිය යුතු තත්වයකට පත් වී ඇත්තා සේය.

ශ්‍රී ලාංකික සමාජය මෙන්ම ජපන් සමාජය ද යහපත් පවුල් පරිසරයක් නිසා වශයෙන්ම අපේක්ෂා කළ හා ඇදුන් එසේ කරන සමාජයකි. අප සතු අන්තකප්‍රකාර ජන කියමන් මෙන් ජපන් ජනතාව සතුව ද ඇත්තේ විශාල සාක්ෂිකයක් වන එවැනි යෙදුමකි. ඒ අතර අපට හමු වන, "හුලු ගෙන්ක ව ඉනු මො කුවනු" යන යෙදුමත්, "හුලු ගෙන්ක නො කිනකය ව යොගනි ග සුරු" යන්නත් ජපන් සමාජය තුළ වුවද අමු-සැම දඹරය අතය නොකාර්තව් බව, අනුමත නොකාර්තව් බව කියා පායි. මෙහි අරුත් පළමු යෙදුමේ විවාහයට වනුයේ, "විවාහන යුචලක අතර ඇති වන අවධානයක් සුඛයකු පවා නොලැබෙන තරුණ බව" යි. දෙවැන්නෙන් කියවෙනුයේ, "ඇද ඇතිවිලිවලින් වෙන් කරන තරමට වඩා දෙනා අතර වර්සකය පුළුල්ය." යන්නයි. මීට තවත් ලෙසකින් අරුත් දැක්වුවහොත් "පවුලේ අවුල් වියවුල් සහ උතුරු සුළඟ එක් අතකින් සමාන වෙයි. එනම් සන්ධ්‍යා නානය වන විට සන්සුන් වීමයි."

සියලු හා ජපන් පුස්ථාව පිරිසිදුවල බොහෝ විට දක්නට ලැබෙන, අරුත අතින් සාමාන්‍යය මෙහිදී ද පැහැදිලි වෙයි. මේ කවර පිරිසිදුකින් වුවද අවසානයේ ප්‍රකට වනුයේ අමු-සැම දඹරය සිදු නොවිය යුතු, නොවැදගත් හා නොසලකා හැරිය යුතු දෙයක් බවත්, එය නොවැදගත් සැසිදියක් බවත්ය. පුළුල් ලෙස ගත් කල්හි, කවර සමාජයක වුව අපේක්ෂාව වනුයේ සමගිය, සමාජභාවය, ආදරය, කරුණාව හා එකඟතාව බව සහිතව පවුල් මෙන්ම පොදු සමාජය ද පැවතිය යුතුය යන්නය. සමාජයක



වේදනා විචින්නට සිදු නොවීම්, බිරියකට මතු වන ගැටලුකාරී තත්වයක් නම් ඇතිවීම, වැඩිහිටියන් සමග සාමාජිකයන් කොට විසඳුමක් හෝ මානසික සුවයක් ලබාගන්නට එලා සමාජ පසුබිමක ඉඩ හසර බොදාදෙනවාය. එහෙත් වර්තමානයේදී මූලික පවුල් අනුකූල ස්වාමි-භාර්යා-දරුණු යන පාර්ශ්ව තුන පමණක් එක්ව වසන, පිටතින් බොහෝ විට ආවරණය වූ නිවාසයක, සීමිත ඉඩක ගෙවන ජීවිතයේදී අමු-සැම පුරුෂ වූ විසඳ ගැන්වීම නොහැකිව එවා දුර දින යන්නට ඉඩ ඇත.

අතින් අතින් බලන විට එලා ගෘහණීය තම සැමියා ඇතුළු පවුල් සාමාජිකයන්ගේ අවශ්‍යතා ඉටු කරමින් නිවස තුළදීම අවශ්‍ය ආහාර පාන සපයා, සකසා ගනිමින් පවුල් ජීවිතය ගෙවීමට වාසනාවන්ත වුවාය. වත්මන් කාර්තව්ගේ කාර්යබහුල දේශික ජීවිතය තුළදී නිවාසයකට අවශ්‍ය ආහාරපාන නම් විටම සියතින්ම සකස් කර දෙන්නට ඉඩ හසර නොතිබෙන්නට පුළුවන. දිවා ආහාරය කාර්යාලයේදී ලබා ගන්නා ඔවුන්ට රාජකාරී නිවා වි ආපසු එන අතර මගේ යමක් ගෙනවිත් රාත්‍රී ආහාරවේල පිරිසක ගන්නට සිදු වීම අරමයක් නොවේ. ඊට අමතරව කවුරු කවුරුන්ගේ නම් නමගේ කාර්යබහුලත්වයට සිටි, ඉඩ ලද විටකදී මෙයටම අවුල් එහි ඇති යමක්, තනිවම නිඳ අනුකව කරන්නට යොමු වන අවස්ථා ද බහුලය. රජපොලිතිය ගැරඹීමේ අද පවතින ප්‍රවණතාව අනුව මෙවැනි තත්වයන් හා ද දරුවන් රජපොලිතිය නිරූපණය බලාගෙන යාන්ත්‍රිකව මෙන් පිතාගේ ඇති කුමක් හෝ වේවා කට දමා ගන්නට සිදු වන ආකාරය ගැන ද අද බොහෝමක් කතා බහට ලක් වී ඇත.

බැඳීම වරි, පවුල තුළ සැමියකුට බිරිඳ යනු දෙවැනි මවකි, නිවැරදිකියකි. තම ජීවිතයේ අවශ්‍යතා සපාලන හා සපුරාගන්නට සහනය වන ආදරයක් සහකාරියකි. සුනිල් එදිරිසිංහ ගයන රසවත් මෙන්ම අරුත් බර වූ ද ගීතයක් මෙහිදී අපට සිහිපත් කරගත හැකිය.

"කළේ පැරන් ඇත නැවුම් රන නැත - මොකද මන්දා ලීට වූයේ හැලු මිරිස රන නැත - මොකද මන්දා ලීට වූයේ"

සැලේ ගත කොළ සුළඟ ඇත එද - සිඳිල කොයි අත ගියා සේ කෙලි බව මුසු සිතා හබි ඇත - සවන් බිහිරිට ගියාපුද් පුද්ද නිවනන හුණුරු වී නම් - කාට මේ ගැන සිතන්නෙම් කාට මේ ගැන කියන්නෙම් මම - බිරිඳේ අත ගම් ගොතින්"

(ගායනය - සුනිල් එදිරිසිංහ) රොටියක් පුළුස්සා ගන්න ද එහි රසක් ගැන. ශුචු මිරිසක් තලාගන්න ද එයත් රස ගැන. කෙළේ පැරන් ඇතත් එහි පුරුදු රස ගැන. මේ ආදී ඇඳිදේදී සැමියකුට සිදු වී ඇත්තේ බිරිඳ

කෙසේ නමුදු, අපගේ විශේෂ අවධානය යොමු වන්නේ සරල සමාජ ප්‍රශ්න හෝ වෙනත් හේතු කර්තව්‍යන් මුලකොට ගෙන ඇදැබර සිදු වීමෙන්